


28 февраля

6 марта

Масленица





Масленица – древний славянский праздник, доставшийся нам в наследство от языческой культуры. Это веселые проводы зимы, озаренные радостным ожиданием весеннего обновления природы. Даже блины, неперменный атрибут масленицы, имели ритуальное значение: круглые, румяные, горячие, они являли собой символ солнца, которое все ярче разгоралось, удлиняя дни.

На Руси, а потом и в России это был любимый праздник – хлебосольный и разгульно-веселый!

Предлагаем вашему вниманию обзор статей из фонда Национальной библиотеки Республики Адыгея ***«Масленица идет, блины да мед несет!»***.

Масленица — древний славянский праздник, доставшийся нам в наследство от языческой культуры. Это — веселые проводы зимы, озаренные радостным ожиданием близкого тепла, весеннего обновления природы. Даже блины, неперменный атрибут масленицы, имели ритуальное значение: круглые, румяные, горячие, они являли собой символ солнца, которое все ярче разгоралось, удлиняя дни. Возможно, блины были и частью поминального обряда, так как масленице предшествовал «родительский день», когда славяне поклонялись душам усопших предков.

Проходили века, менялась жизнь, с принятием на Руси христианства появились новые, церковные праздники, но широкая масленица продолжала жить. Ее встречали и провожали с той же неудержимой удалью, что и в языческие времена.

гостей и угнетаются недом, пивом и водкою до убаду и бесчувственности». По своей теперичности, значает Швейсигер, мочковиты, пожалуй, средня итальянские «Масленица напоминает мне итальянский карнавал, который в то же время и почти таким же образом отпразднуется».

Даже кичела, которые любили устраивать на масленицу россияне, нередко для отчаянных удаальцов становилась причиной членокредительства, а то и гибели. Царь Алексей Михайлович самона строгои мерами старался утихомирить своих разудалых подданных. Понемногу распадались на градех и восток



Статья **Ирины Грачевой «Широкая масленица»**, опубликованная в журнале **Наука и жизнь (1998. — № 2. — С. 134–139)**, рассказывает об истории этого праздника.

В ней приводятся отрывки из воспоминаний современников, датированные XVII веком. Рассказывается о празднованиях во время правления царя Алексея Михайловича, о масленичных гуляниях при Петре I, которые были особенно разнообразными и веселыми! Екатерина II по случаю своей коронации устроила в Москве на масляной неделе грандиозное маскарадное шествие. А по случаю рождения внука Александра — во время масляной недели — праздник, который, по словам английского посла лорда Гарриса, **«своим великолепием и изяществом превзошел все, что можно придумать в этом роде»**.

Статья знакомит также с традициями празднования Масленицы в XIX веке.



Гуляй, масленица!

Всеми любимый, истинно народный праздник в этом году приходится на неделю с 24 февраля по 2 марта. Широкая масленица – так издавна называли на Руси эту весёлую, шумную, щедрую неделю, когда душу выпускают на простор, ходят друг к другу в гости – поесть блинов с маслом, рыбой, икоркой, сметаной. А в конце, в последнее воскресенье перед Великим постом, просят у всех прощения за вольно и невольно нанесённые обиды, прощая ближних в ответ.

Масленую неделю называли ещё сырной или мясопустной – мяса в эти дни православные уже не ели, довольнялись только блин, рыба, сметаной, творогом, сырыми яйцами.

разврат, игра и убийство, ужасно слышать о том всякому христианину». – писал в XVII веке заграничный гость из немецкой империи в Россию. Чужеземцу не было известно, что это были не игры, а ритуалы.

Прихода масленичной недели с нетерпением ждали все – от крестьянина до царя, от грубоватого мещанина до утонченного интеллигента.

Народные забавы во время Масленицы вдохновляли многих русских художников, писателей и композиторов.

В статье **Марианны Марговской «Гуляй, Масленица!» (Наука и религия. – 2014. – № 2. – С 16–18.)** рассказывается о народных традициях и гуляниях, запечатленных на полотнах великих художников В. И. Сурикова и К. Е. Маковского. Оказывается, знаменитая картина Сурикова «Взятие снежного городка» отражает одну из традиций – штурм снежной крепости, в которой пряталось чучело Масленицы, чтобы изгнать ее и сжечь.

Масленица также нашла отражение в полотнах художников: Б. М. Кустодиева, П. Н. Грузинского, Ф. В. Сычкова, А. С. Степанова и других.

Об этом празднике рассказывали в своих произведениях А. С. Пушкин, И. И. Лажечников, И. С. Шмелев. Полифонию Масленицы передали в своих произведениях великие композиторы – П. И. Чайковский и Н. А. Римский-Корсаков.

хожее было ещё в библейские времена. Книги Ветхого Завета рассказывают, что царь Давид раздавал народу по случаю праздника «по млину сковородному» (2Цар 6: 19), то есть по блину, жаренному на сковороде.

«Блин кругл, как настоящее щедрое солнце. Блин красен и горяч, как горячее воссоздающее солнце, блин полит расплавленным маслом – это воспоминание о жертвах, приносимых могущественным каменным идолам.

Блин – символ солнца, красных дней, хороших урожаев, ладных и здоровых детей». К этому красивому описанию Александра Иванова Кустодиев надо добавить, что для



«Блин – символ солнца, красных дней, хороших урожаев, ладных и здоровых детей». К этому красивому описанию Александра Иванова Кустодиев надо добавить, что для

«Блин – символ солнца, красных дней, хороших урожаев, ладных и здоровых детей». К этому красивому описанию Александра Иванова Кустодиев надо добавить, что для

Масленица идет, блин да мёд несет!

История праздника Масленицы, традиции, обряды и рецепт выпечки блинов

Масленица — праздник, сохранившийся на Руси с языческих (дохристианских) времен. Это озорное и веселое прощание с зимой и встреча весны, несущей оживление в природе и солнечное тепло. Главные традиционные атрибуты народного празднования Масленицы в России — блины и гулянья. В 2022

году масленичные гулянья пройдут с 28 февраля по 6 марта.



праздники, но широкая Масленица продолжала жить. Ее встречали и провожали в свой же праздник.

Масленичная неделя

В народе каждый день Масленицы имеет свое название. Вся неделя делится на два периода: Узкую Масленицу и Широкую Масленицу. Узкая Масленица — первые три дня: понедельник, вторник и среда, Широкая Масленица — это последние четыре дня: четверг, пятница, суббота и воскресенье.

В первые три дня можно было заниматься хозяйственными работами, а с четверга все работы прекращались, и началась Широкая Масленица.

Среда — лакомка. В этот день зять приходил к теще на блины, которые она сама готовила. В этот день теща демонстрировала расположение к мужу своей дочери. Кроме зятя, теща приглашала и других гостей.

Четверг — разгуляй (разгул, широкий разгул, перелом, широкий четверг). С этого дня начиналась Широкая Масленица, хозяйственные работы прекращались, празднования разворачивались во всю ширь. Народ предавался всевозможным потехам, устраивались катания на лошадях, куланные бои, различные сорев-

вали. В конце праздника торжественно сжигали чучело Масленицы, полученный пепел рассыпали по полям.

Кружевные блины

А попробуйте вы среди ночи выпекать кружевные блины! С пылу-жару хрустящие очень. И при этом — нежны и вкусны. Шедрой сладкою — сливочное масло! Со сметаной и красной икрой. Да начинками разными: мясо, Шампиньоны, творог с курочкой... Сладкий чай манит вас. Ароматы! Заняв духовку, начинки и набор!

Масленица получила свое название потому, что в последнюю неделю перед Великим постом разрешается в употребление в пищу масла, молочных продуктов и рыбы.

О толкованиях этого праздника в православном (русском) календаре рассказывает **Светлана Россинская** в статье **«Масленица идет, блин да мед несет!»**, опубликованной в журнале **«Клуб» (2022. — № 2. — С. 4-5)**.

Безудержное масленичное чревоугодие с поеданием разнообразных блинов и веселье рассматриваются как магическое предвестие будущего благополучия, процветания и успеха во всех начинаниях.

Автор приводит народные названия Масленицы (**«касаточка»**, **«сахарные уста»**, **«ясочка»** и т. д.) и поговорки (самая известная из которых **«Не все коту масленица»**).

В статье описывается масленичная неделя, которая делится на два периода: «Узкую Масленицу» (первые три дня) и «Широкую Масленицу» (последние четыре дня недели).



К. Е. Маковский. Народное гулянье во время Масленицы на Адмиралтейской площади в Петербурге, 1869

Издавна масленица начинаниях

Даже блины, непременный атрибут Масленицы, имели ритуальное значение: круглые, румяные, горячие, они являли собой символ Солнца, которое всё ярче разгоралось, удлиняя дни. Прочли века, менялась жизнь, с принятием на Руси христианства появились новые церковные

Масленицу в народе величали «касаточка», «сахарные уста», «целовальница», «честная Масленица», «веселая, переполочка», «приберуха», «объедуха», «ясочка». И по сей день сохраняются поговорки «не всё коту масленица», «не житье, а Масленица». А еще: «Масленица семь дней гуляет», «Масленица идет, блин да мед несет», «Масленицу провожаем, света, солнца ожидаем». Одним словом, это — самый веселый, народный и сытный праздник.

Вторник — заигрыш. В этот день происходили смотрины невест. Все масленичные обряды, по сути, сводились к сватовству, для того чтобы после Великого поста, на Красную горку, сыграть свадьбу. С утра молодые люди приглашали кататься с гор, поесть блинов. Звали родных и значимых. Для зазывания Масленицы произносили слова: «У нас горы снежные готовы и блины напечены — просим жаловать!»

Масленица — Прощеное воскресенье. В храмах на вечернем богослужении совершается чин прощения (настоятель просит прощения у других клириков и прихожан). Затем и все верующие, кланяясь друг другу, просят прощения и в ответ на просьбу произносят «Бог простит». Начинают совершать великопостные службы. В этот день ходили в баню. Остатки праздничной еды сжигали, посуду тщательно

в тесто добавившим подсолнечное масло, горячую сковородку слегка смазываем кусочком сала на вилке, из горлышка бутылки тесто наливаем дозированно. Остатки ставим в дверцу холодильника до следующего приема.

Не пропустите проводы русской зимы!

Светлана РОССИНСКАЯ,
Тольятти

Дни масленичной недели:

Понедельник – «Встреча»

Родители мужа посылали невестку в отеческий дом, а вечером и сами отправлялись к сватам в гости.

Вторник – «Заигрыш»

Неженатые парни и девушки на гуляньях приглядывались друг к другу, надеясь найти себе пару.

Среда – «Лакомка»

Теща приглашала к себе зятьев на блины.

Четверг – «Разгуляй»

С этого дня начиналась «Широкая Масленица». Народ предавался всевозможным потехам, которые заканчивались шумными пирушками.

Пятница – «Тещины вечерки»

В этот день с ответным визитом теща приходила к зятю.

Суббота – «Золовкины посиделки»

Молодые невестки приглашали к себе золовок (сестер мужа).

Воскресенье – «Проводы»

Кульминация масленой недели. В этот день благодарили зиму за забавы и ругали за мороз, после чего сжигали чучело Масленицы.

В христианской практике этот день – «Прощеное воскресенье». Каждый испрашивал прощения за нанесенные обиды. Днем посещали могилы близких, а вечером поминали усопших.



МАСЛЕНИЦА

ИДЕТ,

БЛИНЫ ДА МЁД

НЕСЁТ!



Текст: Екатерина Зайцева

ПРАЗДНИЧНЫЙ ОБЕД ПО МОТИВАМ РУССКИХ
ПОСЛОВИЦ И ПОГОВОРК

В журнале «Родина» (2016. – № 3. – С. 86–89) опубликована статья **Екатерины Зайцевой** «*Масленица идет, блины да мед несет!*».

В этой статье предлагается меню праздничного семейного обеда на Масленицу. Причем меню составлено по мотивам народных пословиц и поговорок. Оно полностью соответствует обычному рациону русского крестьянина, а значит, чрезвычайно полезно для здоровья.

М



Масленица... Костры, хороводы, румяная талпа, играли, прогулки в расписных санях – ожившие сюжеты знаменитых полотен Бориса Кустодьева – неизменно заканчиваются обильным застольем. И главная роль в нем отводится символу солнца и долгожданного тепла – круглому, румяному блину!

«Родина» предлагает своим читателям меню праздничного семейного обеда на Масленицу. Причем меню по мотивам народных пословиц и поговорок. Оно вполне соответствует обычному рациону русского крестьянина. А значит, чрезвычайно полезно для здоровья!

Меню праздничного семейного обеда

Пирог с гречкой и мясом

Рыбная калья

Щи из свежей капусты

Пшеничная каша с тыквой

Блины

Детский домашний квас



ГДЕ ПИРОГ С КРУПОЙ,
ТАМ И МЯСО С РУКОЙ*



ГДЕ ЩИ, ТУТ И НАС
ИЩИ



ГДЕ КАЛЯ, ТАМ И Я



ПШЕННАЯ КАША С ТЫКВОЙ



ПЕРВЫЙ СЛИЗЬ ЗА И ТОТ КОЛОД



Меню праздничного обеда включало в себя следующие блюда (с рецептами):

- **пирог с гречкой и мясом;**
- **рыбная калья (суп, сваренный на огуречном рассоле);**
- **щи из свежей капусты;**
- **пшенная каша с тыквой;**
- **блины;**
- **детский домашний квас.**

Приводятся пословицы: « **Где пирог с крупой, там и всяк с рукой**», «**Где щи, тут и нас ищи**», «**Где калья, там и я**» и другие.

*
Домовая игрушка
«Масленица» работы
А. Певконой



10 мин. затем выложить крупу в кастрюлю, пропустить бульон. Добавить в процеженный бульон квашеную капусту, проварить суп 5-7 мин. На сковороде выложить мелко нарезанный лук и 3 мин. пассеровать его на масле, затем добавить огурцы, нарезав их кубиками, тушить еще 5 мин., всыпать муку, перемешать и слегка поджарить. Положить в суп зажарку, довести до кипения, положить кусочки рыбы, влить огуречный рассол и проварить суп 10 мин. Перед подачей в каждую тарелку выложить по ложке лимона и посыпать рыбную калю зеленями.

*Что бы это значило: то же, что в случае с пирогом (см. выше)

...и если бы только, главе семьи не пришлось уходить на заработки, а детям — идти работать за еду в богатые семьи.

У ребенка привычка, как у взрослого, получится.

КАК УМНУЮ ГУБУ С ЯЗЫКОМ РАЗЛУЧИЛИ

Крылатые выражения — неотъемлемая часть нашего культурного исторического наследия, простой и чрезвычайно эффективный способ передать опыт и мудрость от одного поколения другому. Ум, бешеный ритм современной жизни приучил нас к лаконичности. «Губа

не дура» — обычно говорят о человеке со вкусом. Но не все знают, что у словосочетания есть предшественник: «Губа не дура, язык не лопатка: знает, что горько, что сладко». А вот еще поговорка, как сейчас принято говорить, версией: «милости прощай, а нашему маляву: я пирогами

покрому и откусить попокрому»; «с лица не воду пить, умела бы пироги печь»; «не все коту масленица, бывает и Великий пост»...
Особенно много поговорок и пословиц, посвящено застольям. Вся русская кухня как на ладони: «как пирог с грибами, так все с руками

ми, а как плеть с ужом, так и прощай с кулом»; «пирог арзамасский, с рыбой встраханской»; «кто ест лук, того Бог и избавит от вечных мук»; «киселью да царю всегда место есть»; «где кисель, тут и сел, где пирог, тут и лет»; «трусня сеной песточку да осолок белого камня».

Вера Козлова

Масленица: между зимой и весной

У этого веселого русского праздника немало значений: проводы зимы и встреча весны, неделя примирения и прощения обид, освобождение от всего старого, обветшавшего, подготовка к самому длительному посту года. Дата начала Масленицы подвижна, она отсчитывается от Пасхи



Победа над зимой

Празднование Масленицы берет свое начало с давних времен, когда особое значение придавалось дню весеннего равноденствия – смене зимнего времени года летним. После суровой зимы люди радовались победе над царством холода, ночи. Ритуал проводов

зимы связывали с надеждой на плодородие земли. Из соломы сооружали чучело Марены, олицетворявшее зиму, и в конце празднования сжигали его, а пепел разбрасывали по полям. Праздник длился семь дней до даты весеннего равноденствия и считался масленой неделей.

стоящий народный праздник – веселый и живой. Сейчас, когда многие обычаи Масленицы утрачены, нелишне вспомнить, как она проводилась, а может быть, и возродить кое-что из прошлого.

Масленица: неделя

В статье **Веры Козловой «Масленица: между зимой и весной»** (*Будь здоров»*. – № 3. – С. 6–9) рассказывается не только о Масленице с перечислением дней масленой недели, но и говорится о зарубежных аналогах этого праздника. В Италии перед Великим постом проходят карнавалы. В США это «Марди Грас» («жирный вторник») перед постом, в Германии – «Фастнахт». В Чехии «Мясопуст», в Скандинавских странах – «Вастлавьи» и т. д. Празднуются эти дни по-разному, но в основе – много общего. Все они проходят в конце зимы – начале весны, включают веселые гуляния и щедрые угощения накануне поста.

из которых – сожжение мусора, ненужного хлама в знак освобождения от всего старого, дряхлого, обветшавшего в ожидании нового, молодого, светлого, лучшего.

Новые традиции переплелись с давними, и получился на-

Олины, катались на ледяных горках. Неженатые парни и девушки на гуляньях приглядывались друг к другу, надеясь найти себе пару.

Третий день – **Лакомки**

В среду теща приглашала к себе зятьев и щедро угощала их

28 февраля – 6 марта
Масленичная неделя



Какие блины едят депутаты и сенаторы

Фото: Мелани Терещенко, ТАСС

В пандемию парламентарии призывают избегать массовых гуляний, а Масленицу встретить за семейным столом

Автор беседует с известными личностями: Владимиром Жириновским, Сергеем Мироновым, Николаем Валуевым, Еленой Драпеко и другими. Они рассказывают, как празднуют Масленицу, какие блины пекут в их семьях.

В статье приводятся сведения о некоторых «блинных рекордах». Например, в России в 2010 году испекли блин длиной в один километр и площадью 150 квадратных метров. Эту блинную дорогу получилось разрезать на 5550 кусков.

Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) провел в 2021 году исследование «Что для вас Масленица».

В статье **Марины Соколовой «Какие блины едят депутаты и сенаторы»**, опубликованной в журнале «**Российская Федерация сегодня**» (2022. – № 2. – С. 82–85), приводится диаграмма этого исследования. Так 50% граждан считают Масленицу этнокультурным событием, 23% – языческим обрядом, 13% – просто праздником, 5% – бесполезной суетой, остальные затрудняются ответить.

Будет год. Не останется в стороне от этой традиции и парламентарии.

...блины, сметана, мед, рыба, икра – практически что угодно можно положить внутрь, и будет вкусно.

...блины, сметана, мед, рыба, икра – практически что угодно можно положить внутрь, и будет вкусно.



Лидер ЛДПР Владимир Жириновский считает, что блины – простое блюдо, но люди всегда едят их с удовольствием
Фото: Игорь Сеничкин

Проходили века, менялась жизнь. С принятием на Руси христианства появились новые церковные праздники, но Масленица продолжала жить. Ее встречали и провожали с той же неудержимой удалью, что и в языческие времена.

Список статей, представленных в обзоре.

Грачева И. Широкая масленица / И. Грачева // Наука и жизнь. – 1998. – №2 – С. 134–139.

Зайцева Е. Масленица идет, блины да мед несет! : [о праздничном обеде по мотивам пословиц и поговорок] / Екатерина Зайцева // Родина. – 2016 – № 3 – С. 86–89.

Козлова В. Масленица: между зимой и весной / Вера Козлова Будь здоров. – 2015. – № 3. – С. 6–9.

Марговская М. Гуляй, Масленица! / Марианна Марговская // «Наука и религия». – 2014.– № 2. – С. 16–18.

Россинская С. Масленица идет, блин да мед несет! : [о традициях и обрядах празднования] // Клуб. – 2022. – № 2. – С. 4-5.

Соколова М. Какие блины едят депутаты и сенаторы : [о праздновании Масленицы некоторыми известными политиками] / Мария Соколова // Российская федерация сегодня. – 2022. – № 2. – С. 82–85.

*Материал подготовили:
текст – Крутикова Л. М. (зав. сектором);
оформление – Чалукян Н. А. (гл. библиотекарь).*

